

[同意公开]

沈阳市大数据管理局

沈数管建议〔2022〕8号

签发人：刘智勇

关于推进沈阳市数字政府建设 持续优化营商环境的建议（第369号）的答复

林梅代表：

您提出的关于推进沈阳市数字政府建设，持续优化营商环境的建议收悉，现答复如下：

推进沈阳市数字政府建设，是市委、市政府贯彻落实党中央、国务院一系列重要决策部署的重要举措，是沈阳市持续优化营商环境的新引擎。市委、市政府高度重视数字政府建设。2020年，沈阳市人民政府印发沈阳市构建行权治理体系推进数字政府建设实施方案（2020-2022年）。2021年，沈阳市人民政府印发沈阳市数字政府建设三年行动方案（2021-2023年）。您提出的关

于推进沈阳市数字政府建设，持续优化营商环境的建议收悉的建议，为我们拓宽了视野、打开了思路，提供了具体的实施路径。

一、当前进展情况

4月19日习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十五次会议审议《关于加强数字政府建设的指导意见》时强调，“把数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府数字化、智能化运行”。2022年省政府开展数字政府建设攻坚行动，重点建设全省智能决策指挥中枢，对接各地区社会治理、疫情防控等应用场景，要求我市标杆示范带动省市协同推进。年初以来，按照新伟书记在城市数字化转型百强榜上“力争新突破，坚决走在前列”的批示精神，在庆海副市长亲自部署、协调推进和组织调度下，我市积极对接正在筹建的省级平台，优化完善“一网统管”建设内容，统筹推进“好政策、好就医、好停车、好游玩、好办事、好城管、好就业、好养老、好防疫、好双创”十大标志性应用场景。目前，我们会同市发改委已与各行业主管部门、市信息中心、王坚院士团队、中国移动总集成商建立起强有力的工作专班，在一体化、科学化、集约化的技术框架下，各项工作任务正有序推进。

（一）“好政策”应用场景

市发改委联合市营商局共梳理全市相关政策365项，完成“零申报”“秒到帐”等8个子系统建设，4月28日实现“好政策”平台与盛京银行平台连通，数据流和资金流稳定，平台运行良好。起草了《“好政策”平台代付业务合作协议》，明确资金发放部门、平台建设部门和代发银行权责。第一批试点资金发

放部门均已在盛京银行开立专项账户。

（二）“好就医”应用场景

在去年辽宁省人民医院、市妇婴医院开展试点工作的基础上，市卫健委会同市医保局加快场景应用推广力度，目前实现上线运行的医院已有29家。试运行期间，累计服务近3000人次，缴费总金额近14万元。

（三）“好停车”应用场景

我市已开发完成“好停车”平台，具备停车服务、停车资源、停车监管、停车经营4大板块功能。截止目前，市城建局推动平台已接入609个经营性停车场，接入率达54%，其中75个停车场已率先实现先离场后付费功能。

（四）“好游玩”应用场景

市文旅局推动“好游玩”应用场景全面上线运行，其中，“一码入园（馆）”已联通A级旅游景区85家，体验人次已达28.5万人次，优化景区5G基站227个；“一码入住”完成对接酒店30家，正在进行设备安装调式14家；“一码借阅”已在市图书馆和各区级图书馆上线运行，配套印发《沈阳市公共图书馆标准化建设工作方案》，实现“一码”预约、入馆、借阅和还书。

（五）“好办事”应用场景

市营商局已初步构建政务服务指标体系，选取办事人数、办事总量、平均用时等“总体性指标”，一次办理成功率、减免材料总数、一件事办理数量等“改革性指标”，以及在审项目总金额、开工项目总金额等“特征性指标”，完成了11张场景设计图，以及1.6万余个事项、2000余万条办件的数据推送工作。

（六）“好城管”应用场景

“好城管”场景 1.0 版本上线运行良好，市执法局推动实现市、区、街、路长（网格）四级联动，全面联通 27 个市级单位、378 个区级单位、99 个街道和 1047 个社区，涵盖 237 项城市管理相关业务，具备“控渣土”“一树一码”“路长 AI”“协同处置”“找公厕”“好游园”“扫净路”等多个智能化应用场景。今年 1 月份，住建部给予点赞并将该“沈阳模式”以工作简报的形式向全国推广。

（七）“好就业”应用场景

“沈阳业市”舒心就业服务平台上线试运行，累计发布招聘单位信息 7057 条，推出招聘岗位 4.3 万个；在线大数据显示，有效招聘单位 1038 家，招聘岗位 10194 个，求职人员 3372 人；4 月份平台的浏览点击量达 2.6 万人次。

（八）“好养老”应用场景

依托沈阳市养老事业服务管理平台，已汇聚全市服务数据、老人数据、机构数据等 33 类养老服务数据，为 5900 余名老年人审批生成电子服务卡，开展“点单式”上门服务 1 万余人次。

（九）“好防疫”应用场景

本轮疫情期间，市信息中心紧急开发上线和优化升级“在沈人员数据库”“电子通行证系统”“来返沈备案系统”“隔离宾馆管理系统”“居家隔离管理系统”“货车管控平台”“境外管控平台”“检测点查询系统”“党员志愿申报管理系统”等 10 余项功能系统，全力保障各项防疫工作。

（十）“好双创”应用场景

目前，市发改委已完成“好双创”场景的企业经营、载体运行、服务机构保障、政策支撑、企业诉求反馈等5大板块的架构设计，以及功能板块搭建工作。

二、下步工作安排

按照“一网统管”“一网协同”要在全省作出示范的总体要求，我们将从夯实底座、拓展应用、安全防护等方面加大推进力度，在推进机制、应用成效、场景数量等方面取得新突破，打造东北领先、管理科学、平战结合、全市一体的“一网统管”“一网协同”体系，实现全市范围“一网感知态势、一网纵观全局、一网决策指挥、一网协同共治”，全面提升城市治理现代化水平。

（一）在“数字政府基础支撑能力上”为全省做示范

适当超前建设中枢系统和“数字孪生”系统等数字基础设施，夯实战略性公共基础设施和“信息大动脉”。

一是超前部署和应用中枢底座系统。引入国内最先进的“城市大脑”理念，完成中枢系统并网部署，推动中枢系统与各领域信息化系统的互通互联，推动信息实时在线、数据实时流动，使中枢系统成为政府内部条块融合的有效载体。推动云平台集中管理，实现政务云平台具备10万次/秒承载能力，电子政务系统上云率达到100%。

二是在省内率先打造城市信息模型（CIM）平台。以建设辽宁省五星级新型智慧城市为目标，开发建设集数据汇聚管理、BIM模型接入、三维可视、分析模拟、动态监测等功能于一体的智慧城市信息模型平台，三维数据库覆盖全域12860平方公里，探索构建“数字孪生城市”。

(二) 在“综合指挥成果展示科学决策上”为全省做示范
打造“一网统管”综合集成门户，为全省打造省、市、县三级联动的决策指挥中枢提供借鉴经验。

一是打造高标准的数字城市运行管理中心。比照郑州、上海浦东等地建设标准，打造集运行监测、指挥调度、会商分析、辅助决策、成果展示等功能于一体的智慧决策“大脑”，占地面积超 5000 平，可同时容纳 100 人参与城市运行指挥，实现全市场景化、集成化、智能化的“一屏统览”。

二是对标杭州打造数字驾驶舱。搭建覆盖市、区（县）、街道、部门多级城市管理者的日常工作平台，通过扩大业务领域数据实时掌控能力和综合信息服务的广度深度，实现数据从“看”到“用”、治理从“散”到“统”，实现跨部门、跨区域、跨系统协同指挥和快速相应。

(三) 在“解决民生迫切需求上”为全省做示范

统筹推进“好政策、好就医、好停车、好游玩、好办事、好城管、好就业、好养老、好防疫、好双创”十大标志性应用场景，应用水平赶超杭州市，打造智慧生活“幸福样板”。

一是全面推开“好政策”应用场景，推进全市惠企政策“免申直享”，较杭州市新增治理监督、对账清分、自动公示等特色功能，实现兑现政策“零申报”“零审批”“秒到账”。首批 29 项政策（市级政策 28 项，区级政策 1 项）上线运行，计划发放资金 8.7 亿元，惠及企业约 3900 余户、百姓约 305.6 万人。

二是全面推开“好就医”应用场景，以“盛事通 App”作为互联网就医服务渠道，提供预约挂号、智能候诊、诊治缴费、报

告查询等便民服务，较杭州市新增“医保融合信用付费”“急重症资金垫付”等特色功能，缩减百姓就医等待环节。

三是全面推开“好停车”应用场景，对全市停车泊位进行联网，实现停车泊位数据资源整合，较杭州市新增停车诱导、车位共享等便捷功能，引导市民方便停车，推动闲置停车资源的充分利用。

四是全面推开“好游玩”应用场景，在全市旅游景区、星级酒店以及图书馆等推动“30秒入住”“20秒入园”便捷体验，较杭州市新增“一码入园（馆）”“一码入住”“一码借阅”等特色应用。

五是全面推开“好办事”应用场景，建成“好办事”数字驾驶舱，直观展示我市政务服务总体情况，为各级领导决策提供数据辅助支撑。

六是全面推开“好城管”应用场景，完成城市管理数据资源的整合，加强对城市运行管理服务状况的实时监测、动态分析、统筹协调、指挥监督和综合评价。

七是全面推开“好就业”应用场景，建成“沈阳业市”舒心就业服务平台，整合企业、求职者和公共信息，提高供需对接匹配度。

八是全面推开“好养老”应用场景，围绕“政府、企业、老年人及家庭”三方面需求，汇聚各类养老服务数据，为老年人提供远程智能监测、安全协助等智能化服务，构建统一的智慧养老体系。

九是全面推开“好防疫”应用场景，充分运用大数据手段保

障核酸检测、社区管控、隔离管控、交通管控、复工复产等核心工作，以“数”战“疫”筑牢疫情安全防线。

十是全面推开“好双创”应用场景，打造“好双创”服务平台，通过汇聚内外部优质资源，解决科技人员、大学生返乡人员等重点群体创业难以及产业发展动力不足等问题，完善创新创业生态。

此外，在医疗服务、惠企、教育、基础治理等领域建设在省内外起到示范带动作用的应用场景 20 个，包括升级 120 急救指挥调度系统，建设信用金融全联接平台和全生命周期利企服务平台，建设沈阳教育管理公共服务平台，推广数字（智慧）校园建设，完善“全市通办”平台，构建“信访大数据”和“大救助”应用场景等。

（四）在“解决治理难点痛点上”为全省做示范

在应急管理、城市精细化管理方面打造国家级试点示范综合管理服务平台，对标上海构建科学疫情防控体系，打造社会治理“精准样板”。

一是建设国家级试点示范城市安全风险监测预警平台。全面提升城市安全风险监测预警综合感知网络，在“城镇燃气”“危化品”“建筑施工”“消防”“交通运输”5 个重点高风险领域实现“能监测”“会预警”“快处置”，达到国内领先水平。

二是建设国家级试点示范城市精细化管理平台。对全市城市管理领域内的部件、事件实现智能感知，切实解决城管问题“发现难”“查找难”“管理难”，推开“控渣土”“协同慧治”“路长慧眼”“一树一码”“好游园”“找公厕”“扫净路”“好店

铺”等 10 项智能化应用场景，推动在省内复制推广。

三是建设省内领先的基层医疗信息化疫情防控体系。在全市 5532 家基层医疗卫生机构实现到访人员的备案、分诊、接诊、解析、告警、处置、流调全流程闭环管控，筑牢疫情防控的第一道防线，为全省疫情防控提供示范经验。

此外，在交通管理、市场监管、生态环境保护等领域建设在省内起到示范带动作用的应用场景 30 个，包括升级公安交通集成指挥平台，推开“两客一危”管理应用，构建一体化在线监管平台，推动特种设备、食品药品、质量监督等重点领域监管，建设农村生活污水处理系统，打造“智慧排水”“农村供水”“节约用水”应用场景等。

（五）在“打造整体智治政府机关协作模式上”为全省做示范

在省内率先建成“跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务”协同办公平台和行权管控平台，构建“上联国家和省、横向到边、纵向到底、整体智治”治理监督体系。

一是在省内率先打造智慧协同办公平台。推动平台纵向实现市、区、街道、社区四级互联互通，横向实现党委、政府、人大、政协、检法、党派、群团的高效协同，推动非涉密事项向移动端延伸，强化数据安全、系统安全。构建全市一体化的“振兴新突破，我要当先锋”督考平台。

二是构建国内标杆“两个体系”创新模式。建设完善行权治理（监督）体系信息化管控平台，全面启动 2170 项行权事项开发部署和应用推广，打破业务孤岛、数据烟囱，在省内率先建立

业务与行权结合、监督与治理交互的“一网协同”创新模式。

三是强化数据安全管控和汇聚融合。加强数据安全防护。动态更新数据资源目录清单，实现数据资源挂载率100%和更新率100%。加大公安、税务、疫情防控等数据回流力度。完善人口、法人、自然资源、电子证照、信用等基础数据库和24个主题数据库，归集数据信息超50亿条，按需完成1.3亿次共享交换服务。

四是在省内率先试点推行首席数据官制度。在试点部门和区县等27家单位，建立一支素质优良的信息化管理人才队伍，推动数据资源管理和创新应用。引导和平区聚焦“基层治理能力现代化”、铁西区聚焦“工业数字化转型”、皇姑区聚焦“政务服务‘一网通办’”、大东区聚焦“服务民生智慧城区建设”、浑南区聚焦“社会治理‘一网统管’”，培育打造5个各具发展特色的数字城区样板。



(联系人：刘畅，联系电话：22517221)